

K 铿锵杂谈  
ENGQIANGZATAN

# 共享按摩座椅不能挤占候车室

□罗志华

近日,辽宁盘锦火车站二楼高铁候车室,普通座椅全部拆除,换上几百个付费共享按摩座椅,扫码8元按摩一次,旅客反映,不按摩的时候,座椅内的按摩突出点非常不舒服,硌人后背,不适合久坐候车的旅客。(人民网)

共享按摩椅则是把公共资源拿出来共享,自己却在后面收钱,这相当于“企业请客、公众出钱”——成本是公众的,“收礼”却是企业的,这俨然是

在吃公共利益的豆腐。更需看到的是,共享按摩椅还具有一定的欺骗性,似乎企业免费为公共场所安装了“座椅”,是一种免费投入,何错之有?其实不然,按摩座椅的材料特殊,假如旅客白坐而不付费启动按摩程序,就会感到很难受。这是用舒适度逼迫旅客消费。

共享是一种很好的创新,它可以让资源发挥出更大的效率,也给民众的生活带来很大的便捷,还可以减少相关服务的成本。因此,共享模式值得鼓励,民众也应该积极参与。

甚至很多传统行业,都可以尝试开发出自己的“共享+”,这对相关企业和消费者都存在诸多好处。

然而,共享一定要守住一些基本底线,首当其冲的,是法律和道德底线。任何行为只要突破了法律和道德底线,就不能算是创新,虽然方式上看似新颖,但越是如此,越会产生南辕北辙的效果。因为不合法和不道德的行为,其效率越高,偏离正确的方向就越远,其社会危害性也越大。

共享还应该守住不侵犯公共利益和他人利益的底线。慷

他人之慨,把公共资源和他人利益拿出来共享,自己坐收渔利,这样的共享实质上带着褻夺,属于损人利己的共享。这类共享不仅不会有生命力,而且只会引发争议,甚至遭到拍砖。

当然,共享模式需要守住的基本底线不只这些,还存在于其他一些方面,比如不能扰民;不能方便一部分人但困扰另一部分人;不能导致某方面社会秩序的混乱等。先守住这些底线,才有开发相应共享模式的资格,这应该成为开发共享模式者共同遵守的原则。

## 人性化执法体现人道关怀

□钱凤伟

近日,广西南宁市公安局刑侦支队二大队民警将涉嫌盗窃的女嫌疑人陈某送到看守所。这本来是一件很普通的事情,突然,陈某回过身向民警深深鞠躬,说:“谢谢警官,谢谢!”(中新网)

原来,民警正要抓捕陈某时,发现她11岁的女儿就在身边,于是立刻决定采取人性化执法,尽量在不惊吓孩子的情

况下,以“小动作”控制住陈某。由于陈某在南宁没有亲属,民警还专门安排参与办案的女刑警负责安抚、照顾小女孩。

执法的人性化,感动了嫌疑人,而这其实也是执法的应有之义。父母犯罪,对其违法行为应给予相应的法律惩戒,然而,不能伤害他们的子女,也是司法职责的延伸。家庭是社会的细胞,如果伤害到儿女,尤其是未成年的孩子,不可避免地会给他们今后的成长

蒙上阴影,也不利于罪犯本人的改造,反而心生对社会的怨恨,而这于社会而言绝非幸事。

当然,人性化办案,并不是对法律惩戒的弱化,而是体现了法律的刚柔并济。法规是威严的,作为执法者,必须坚决维护法律的刚正,但执法也应该有人性化温暖。实际上,诸如保护嫌疑的孩子免受伤害,也是执法者并行不悖、义不容辞的社会责任。

事实证明,人性的温暖,

对人心的滋润,无疑是最为有效的执法,对罪犯的教化力量更强大。对他们的孩子来说,更有利于摆脱父母犯罪的阴影而健康成长,而这于社会的和谐安定、人心的向善向美,也必然会起到良性循环的作用。

人性化执法是一种实实在在的人道关怀,体现了执法人员真正将权力用于为群众服务主动承担更多社会责任意识。因此,从公正执法、促进社会和谐的意义上看,更令人称道。

## 下雪天,老人尽量别外出

□李小将

1月24日下午5点,大雪在纷纷扬扬地下着。正在执勤的漯河市交警秩序管理示范大队黄河路三院岗岗长刘富超,发现路边有一位老大爷正推着轮椅在艰难行走。原来,这位老人迷路了,找不到家了。在刘富超和好心的帮助下,经

过一番努力,打听到了老人的家庭住址,并将其送回了家。据老人的女儿介绍,父亲患有轻度老年痴呆。(漯河名城网)

老人迷路或走失的事时常见诸报端,在好心人和民警的多方努力下,老人大多都平安回到了家,但也有遭遇不测的。为此,本报1月23日07版

整版刊发了《怎样让走失老人找到回家的路》一文,邀请民警,就如何预防老人走失提了六点建议。

六点建议都是针对子女的,提醒子女在老人身上留下家庭住址和亲属联系电话等信息,一旦老人走失,方便联系。笔者这里想说的是,做子女的,在老人出门时,尤其患

有老年痴呆等症状的老人,能陪着老人外出尽量陪着,尤其在下雪等恶劣天气时,尽量劝老人能少出门就少出门,能不出门就不出门,即便要出门,一定要有人陪着,绝不能让老人独自外出。另外,如果外出,一定要在老人身上留有家庭住址和联系电话,方便他人联系。



H 画里有话  
HUALIYOUHUA

独生子女在父母患病住院期间请假到身边陪护不再是奢望。全国老龄办2017年全国“十大老龄新闻”发布会上传来消息,到2017年底,已有8个省市通过地方立法建立了独生子女家庭老年人护理假制度,包括黑龙江、福建、河南、湖北、广东、重庆等。(新华网)

这些年,社会舆论一直呼吁设立独生子女陪护假,并有人大代表、政协委员专门就此建言献策。8个省份已将民间呼声转化为地方法规,无疑是值得称赞的。不过,将呼声转化为法规是一回事,将法规落实为行动是另一回事——“带薪陪护”虽好,但会不会重蹈带薪休假的覆辙,是最大悬念。众所周知,《职工带薪年休假条例》实施了这么多年,可真正能享受带薪休假的职工并不多。

每日速递

中国残联

### 20多项政策“红包”扶持残疾人创业

我国8500多万残疾人自主创业的政策“红包”来了。中国残联日前发布消息,已联合国家发改委等15部门印发了《关于扶持残疾人自主创业的意见》,明确了20多项促进残疾人自主创业、脱贫解困的扶持政策。

这些政策包括为残疾人自主创业提供合理便利和优先照顾、落实税收优惠和收费减免,提供金融扶持和资金补贴、支持重点对象和“互联网+”创业、提供支持保障和就业服务等多个方面。

根据意见,残疾人自主创业包括残疾人自主创业和灵活就业。其中规定,残疾人创办经济实体和社会组织时,相关部门应提供合理便利,优先办理登记注册手续。政府和街道设立相关便民服务网点时,应预留不低于10%给残疾人。

意见明确,残疾人本人为社会提供的服务和加工、修理修配劳务,按照有关规定免征增值税。对残疾人个人取得的劳动所得,按照有关规定减征个人所得税。 据新华社

河南

### 2017年超额完成大气质量国考目标

记者从河南省十三届人大一次会议上获悉,2017年,河南超额完成大气质量国家大考目标,空气质量优良天数达到200天以上。

在环境治理攻坚战中,河南协同推进集中供热供暖、散煤治理、“散乱污”企业整治等“三治本”和扬尘污染防治、重点污染源减排、环境监测监控等“三治标”,实行月度生态补偿、绿色环保调度、有奖举报等机制,推动大气环境质量明显改善。全省PM10、PM2.5平均浓度分别降至106微克每立方米、62微克每立方米,优良天数超过200天。

2017年,河南全省新增集中供热面积8916万平方米,183个产业集聚区全部实现集中供热或清洁化改造。全省取缔“散乱污”企业83102家。282台10蒸吨/时以上、65蒸吨/时以下燃煤锅炉完成特别排放限值提标治理,86台65蒸吨/时以上燃煤锅炉完成超低排放治理任务,24家钢铁、220家水泥企业完成排放限值提标治理,2206家企业完成挥发性有机物综合治理。 据新华社